

过端午 品文化



5月31日,新余市高新三小的舞狮少年随着鼓点和节奏,威风凛凛迎端午。近年来,新余市将非遗项目、民间技艺等引进校园,让孩子们在传承技艺中感受传统文化魅力。

特约通讯员 赵春亮摄



6月2日,靖安县城东幼儿园开展了“迎端午 传文化 润童心”主题活动。孩子们通过体验挂蛋袋、剪纸、划龙舟等传统民俗和特色游戏,感受中华优秀传统文化的魅力。

通讯员 唐诗文摄



6月2日,南昌市青云谱区阳光南社区的党员志愿者们向孩子们讲解端午赛龙舟的由来,让孩子们体验传统习俗,感受文化魅力。

本报首席记者 海波摄



6月2日,共青城市公安局民警走进社区,和居民一起包粽子迎端午,并通过拉家常的方式,进行防范养老诈骗宣传。

本报记者 曹诚平摄

我省再出台文旅企业纾困发展措施

端午小长假首日旅游回暖

本报讯(记者钟秋兰)6月3日,南昌市民赵先生一家选择在万寿宫历史文化街区游览。他在现场看到,商户已陆续开门营业,整个街区人山人海,出现小长假首日文旅消费小高峰。相关部门表示,“包粽子体验游”是热门词,“江西人游江西”“本地人游本地”仍是主力。

据了解,5月31日,省政府办公厅印发《关于进一步帮扶文旅企业纾困发展若干措施的通知》,要求在切实做好疫情防控工作的同时,进一步帮扶全省文旅企业纾困发展,促进文旅行业快速复苏回暖。具体措施分别从加大“引流

入赣”力度、推动惠企政策落地、创优金融保险服务、激发文旅消费活力、开展专项帮扶行动等方面推进。从通知发布之日起,我省相关部门已就激发文旅消费活力方面,开展了文旅消费促进活动,鼓励执行政府指导价的全省4A级以上旅游景区开展门票降价促销活动,各地按照减免幅度给予适当补贴。鼓励各地创新方式,发放各种形式的文旅消费券,提高消费券的使用效率。同时,省电影局通过“情暖赣鄱”惠民观影活动带动群众走进电影院观影,推动我省电影市场复苏,增强电影行业发展信心。

上饶多彩民俗活动展示传统文化魅力

本报上饶讯(记者余燕)传统节日承载着中华民族独特的文化记忆。近日,上饶市各地积极开展丰富多彩的迎端午民俗活动,让群众从中感受中华优秀传统文化的独特魅力。

畲汉同胞心连心,民族团结一家亲。6月2日,德兴市香屯街道举行了一场主题为“畲味端午 凤出兰村”的活动,给兰村畲族村带来了浓浓的节日氛围。村里的男女老少穿起了传统服饰,家家户户粽飘香。据介绍,畲族同胞过端午节(也叫“五月节”),根据口味和寓意不同,一般要包两种粽子:一种是用箬叶将糯米包成三角状或牛角状;另一种是用箬叶将糯米和肉、香菇、蛋黄等辅料包好,再用龙草捆扎成五节,通常叫五节粽。在活动现场,伴随着富有节拍的音乐,几十名畲族同胞身着盛装对唱山歌,还跳

起舞蹈《远方的客人请你留下来》《我们都是一家人》等,把现场气氛推向高潮。

开展民俗活动,弘扬传承历史。民俗知识问答、编五彩绳、学包粽子……6月1日,华夏爱婴幼儿园的小朋友们在玉山博物馆了解关于端午节的传统习俗,工作人员通过展板、电子屏和实物展示,让孩子们详细了解端午节的来源和民俗知识。

举办主题活动,感受传统文化。在广信区举办的端午节主题文化活动中,大家朗诵屈原的《离骚》、艾青的《我爱这土地》等经典诗歌,民俗文化研究专家现场讲述本地端午民俗,以端午为主题行“飞龙令”……一系列精彩的活动,让现场观众直观感受传统节日的文化内涵,从而对传统文化魅力有了更深刻的理解。

文化进景区 旧址火起来

杨友明 杨鑫 本报记者 刘美春

6月3日端午节当天上午,一场“趣味舞龙话端午”主题活动在瑞金中央革命根据地历史博物馆三楼举行,约20名小游客在家长陪同下聆听讲解员科普端午民俗,随后开始手工画龙、表演舞龙,在享受手工制作的乐趣中感受中华优秀传统文化的魅力。

端午假期,瑞金市各大景区推出丰富多彩的文化活动,慕名而来的游客络绎不绝,旅游市场随即活跃起来。

在中央革命军事委员会旧址,30余名中小学生在“童心向党之兵工探秘”国防教育活动,切身感受红色兵工历史,在参观中体验一堂看得见、摸得着的国防教育课。在景区的装备广场,看着曾参加过实战的各种军事装备,小游客们全程好奇又认真地听着讲解,生怕错过任何一个细节。

在叶坪革命旧址群,游客们正在积极参与有奖问答活动。景区工作人员在游客中心发放苏区知识趣味问答卡片,引导游客进入革命旧址群参观,完成卡片问题,并有机会领取精美纪念品。这一活动既让游客对红色历史有了更深、更全面的了解,又增加了旅途的趣味性。

在红井革命旧址群,研学团队的学生们参观中央革命博物馆旧址,了解革命文物所承载的红色记忆和重要价值。学生通过了解革命前辈的光辉事迹,感受红色基因和红色文化,珍惜美好生活。

“红色民俗文化游通过开展沉浸式的文旅活动,让游客感受传统文化与革命文化交织的魅力,带动了旅游业的发展,也让瑞金的民俗文化、红色文化活起来、火起来。”瑞金中央革命根据地纪念馆讲解员杨耀燕说。

乡村游 人气旺

钟进文

“我带着孩子一起来骑马,还走了徒步栈道,吃了许多美食,玩得很开心!”游客周萍说。端午小长假,距离萍乡城区约15公里的湘东区白竹乡和平农场游乐园成了众多市民的出游首选。

“假期来这里游玩的人很多。我们每天都会对游乐设施、观光车等进行消毒,并要求景区工作人员和游客做好个人防护。”和平农场负责人欧阳卫国说。

与此同时,湘东区东桥镇边山村翡翠谷景区游客络绎不绝,自驾车辆在美丽的乡村公

路上连成了一条长龙。游客邓镇龙说:“山谷中的空气清新,环境优美,特别是贴心的疫情防控措施和交通服务,让我感到不虚此行。”

“我们按照‘错峰、预约、限流’的原则,在景区入口设置游客服务点,引导游客坚持佩戴口罩,遵守秩序间隔排队检测体温。”湘东区东桥镇党委书记陈康龙说,在各景点都设置了安全引导、秩序维护、交通指引、卫生清扫、特殊群体帮扶等党员志愿服务队,切实提升了防疫效率和服务质效。

我省出台管理办法提出

2025年全省标准化幼儿园达标率达到70%

本报讯(记者李芳)5月30日,记者从省教育厅获悉,我省出台《江西省标准化幼儿园认定管理办法(试行)》,提出分年度推进全省标准化幼儿园认定工作。目标是2022年,全省标准化幼儿园达标率达到15%,2023年达标率达到30%,2024年达标率达到50%,2025年达标率达到70%。

《办法》从办园条件标准、办园安全标准、师德师风标准、师资队伍标准四个方面设置基本认定条件。例如,2017年后规划的幼儿园室外游戏场地生均面积不低于4平方米,幼儿活动用房生均面积不低于8.17平方米,生均建筑面积不低于10.44平方米,2017年以前规划的幼儿园需通过改扩建或减少招生人数等措施逐步达标;近3年未发生安全责任事故,未发生体罚或变相体罚等违背师德师风行为;教师须全员持证上岗,不达标不得参与认定。

据悉,凡本省行政区域内由各级政府、企事业单位、部队、社会团体、社区、村(居)委员会及公民个人举办的,招收3至6岁儿童并登记注册的幼儿园,都必须纳入标准化幼儿园建设管理,进行评估认定。新建幼儿园需开园满1年后,方可申报认定。

核酸检测和抗原检测价格再降

单人单检每次最高不超过16元

本报南昌讯(记者洪怀峰)6月2日,记者从省医疗保障局获悉,根据国家有关政策要求,降低大规模筛查和常态化核酸检测成本,省医疗保障局于近日会同省发展改革委、省财政厅、省卫生健康委、省市场监管局印发《关于进一步降低新冠病毒核酸检测和抗原检测项目价格的通知》,对新型冠状病毒核酸检测价格和抗原检测价格进行调整,调整后的价格于6月2日起执行。

《通知》规定,单人单检核酸检测项目价格统一调整为12元,核酸检测试剂作为项目除外内容,执行零差率销售政策,单人单检核酸检测项目和核酸检测试剂收费总和不得超过16元;新型冠状病毒核酸混采检测,不区分样本数量,价格为每人3.5元,不得另外收取检测试剂等其他费用。此价格均为各级公立医疗机构和疾病预防控制中心的最高指导价,不得上浮,下浮不限。

《通知》同时规定,单人单检抗原检测项目价格统一调整为2元,抗原检测试剂(含采样器具)作为项目除外内容,执行零差率销售政策,单人单检抗原检测项目和抗原检测试剂(含采样器具)总价不得超过6元。此价格均为各级公立医疗机构的最高指导价,不得上浮,下浮不限。

百姓故事

真情温暖旅客心

本报记者 徐黎明

“您好,您乘坐的这趟列车,在A8检票口候车。”近日,在南昌火车站二楼候车区中部的“红土情”服务台,一名女客运员面带微笑,认真、温和地回答旅客的咨询。她就是全国职工职业道德建设先进个人、火车头奖章等荣誉称号获得者李军。

14年来,李军不厌其烦地解答旅客问询,用轮椅推着行动不便的旅客进站,为重点旅客买票、接站、开通绿色通道……暖心故事每天都在上演。

5月19日16时20分,来自弋阳的92岁抗战老兵吕春云,乘坐K8721次列车抵达南昌站,并需要换乘T168次列车前往河南安阳老家,李军用轮椅将老人接到车站的服务区休息。从1990年至今,每年的这个时候吕春云都要在南昌站转车,往返于弋阳和安阳之间,每次都得到了车站工作人员的悉心照顾。这次利用转车机会,他写了一封感谢信,并揣着500元现金要表示感谢。李军把信收下,婉言谢绝老人酬谢。18时20分,T168次列车停稳后,李军将老人护送到站台,与列车长办理交接手续。李军算好列车到达时间,第二天一大早就拨通了老人的电话,确认他已安全到家才放心。

每年春运期间,李军每天至少要服务30名重点旅客,接听上百次电话,推着轮椅、拎着行李,一次次往返于站台与候车室,一天平均走3万多步。回到家,累得不想多说一句话。

长年累月辛勤付出的动力何在?李军讲述了十几年前刚走上工作岗位时的一次经历。当时,南昌站尚未改造,没有升降电梯,李军送一名癌症晚期患者上车,列车停靠4站台。李军用轮椅推着这位老人从1站台出发,下斜坡、穿地道、上斜坡到站台上,花了20分钟才把老人送到站台上。临上车时,老人手抓门把手静静看着李军,眼里噙满泪水。老人的女儿解释,老人已不能说话,他是在用这种方式感谢李军。“那一刻,我的内心受到触动。深感岗位虽然普通,但只要认真做好每一件事,自己或许能帮到许多人。从那天起,我就是这样想的,也一直是这样做的。”李军说。



6月3日,资溪县高田乡里木村村民在水果种植基地采摘西瓜。该村党支部带领群众发展柑橘、西瓜、有机水稻等种植产业,吸纳全村13户脱贫户参与分红,推动村集体经济发展壮大、农户增收致富。

特约通讯员 吴志贵摄